(M Gains | Pertes | Bilan Opérations
p—
3 O
= gLy +150
Armelle a péché: o + 50 +200 | +150+50=+ 200
@
Britney a péché: +330 - 100 +230 |+330-100=+230
& 50
Claire a péché: 5o | -100 |-50-50=-100
@
Dylan a péché: +100 - 150 -50 |(+100-150=-50
®
Edith a péché: +120 - 300 -180 |+120-300=-180
®
Farid a péché: +200 - 50 +150 | +200-50=+150
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@
P an . - 120
Grégoire a péché: - 100 -220 |-120-100+=-220
(détail) | (détail)
® + 170 - 300
+ 330 -100
el +170 + 330 + 120
________________ - 300 - 100 - 50
Héléne a péché: + 620 - 500 +120 |-50=+120
® (détail) | (détail)
‘ +150 -50
+60 50
Ismaél a péché: 00 .80 +150 + 60 + 90
g - 50 - 50 - 50
________________ -150=0
+300 - 300 0
(détail) | (détail)
® ' ¢ +00 -150
4 -50
: +90 - 150 - 50
5 g. -120
Johnapéché: (iR e W oo M| 0 | 0 -120 = - 230
fs +90 320 -230
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signe Valeur  absolue
\'E 2,7 ou distance & zéro

2. En observant les 7 premiers joueurs, établir une conjecture sur les régles pour additionner deux nombres
relatifs (on distinguera 3 cas).

cas1: Addition de deux nombres positifs
Qe Fopulok ook Pl
On ogoui Qo wodiuss akssnen

cas2:Addition de deux nombres négatifs
On 003 oree Qo Q volows OJosSuon

Pus on ayowz. Wona Y= Jorask
cas3: Addition d'uq nombre positif et d'un nombre négatif

-l scone du oo~ e cdun du nanbna Qs 0 Qo sy
%M\Q voleun o

-~ P LS | } 15 Py
TS O I T T SO A0 00 VoS S0

3. Quelle est la méthode la plus rapide pour calculer le bilan des 3 derniers joueurs ?

Ona. dloboacd... J@@x &L bolaa.den.gas b PULS. A0 .
AR h 00 0 QMM Q0D
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4. Qui a péché le plus de poissons ? \ @X ................

5. Donner le podium gagnant de ce jeu entre les 10 amis
(inscrire les noms et score dans les médailles)

6. Qui a fini dernier au jeu ? Quel est son score ?

C ..... KQSFSQLN&@RCM¢/&\
SN Sepee Ao =220

7. Comment est le bilan d'Igor? Que peut-on dire des deux

nombres relatifs constitqant ses gains et ses pertes? : N /
u&b\mﬁﬁgar%*m&(\%%wgw@\ ...................................
0N B AT TR TRt~ S
oo nombes + 200 ok - 200 Aok OMNORS

e
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CALCUL AVEC LES NOMBRES RATIONNELS = | /i

signe 27 /Voleur absolue
\‘E ) ou distance & zéro
1) Comparaison de nombres reldtifs (rappel)
Propriétés :
- Un nombre négadtif est plus petit qu'un nombre positif

« De deux nombres positifs, le plus petit est celui qui a la plus petite valeur absolue
« De deux nombres négadtifs, |e plus petit est celui qui a la plus grande valeur absolue

1) Additionner
Propriété 1 : La somme de deux nombres relatifs de méme signe est un nombre :

« Dontle signe est QQ ﬂ\@N\Q W O dan) Q (\O”’\bﬂ?/\l
+ Dontla valeur absolue (ou distance & zéro) est JQQ e o 8 valawn /}J/WQQQMQ/)
Bremples:  (+5)+ (+7) =01 20 2. 2 A7 3+ (-9) =L 2R 5 m Lt

PfOQI’ié‘é 2 : La somme de deux nombres relatifs de signes différents est un nombre :

- Dontle signe est celul OUL NTrn b o (o @QU/? QﬁWz}\Q VAR %’d‘f&&

Exemples : (+5)+(—7)=....T..% ....................... (=3)+ (49) =
Page 5
Calculer. ) 73

a.7+9:46 b. 8+ (-1) = F c.(—-6)+4- _9 d. 2 + (-5)
e.(-3)+(-9) =_ /9 L (D+1=0O g (-8)+(-5)- 1> h.(-5)+8

p 79
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Calculer.

a. (+1,7) + (+4,3) b. (-1,7) + (+4,3) c. (—1,7) + (—@) d. (+1,7) + (-4,3)

v,
& = s

9 6
jj% s P79
U -1 7
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Associer chaque calcul au résultat qui convient.

Calcul Résultat
a.5+ (-9) b. 10 + (-10) c. (-8) + (-8) @ -6 /—:L@
d.(-7,9)+1,9 e.38+8,2 f.-2+6 12 -4 O

o.+y Co7s

6.0 J

(%biimﬂ®@uw6%@%®\
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NOMBRES RATIONNELS (FRACTIONS) : REGLES DE CALCUL

Addition / Soustraction de nombres rationnels

1. Compléte les schémas ci-dessous afin de calculer :

AN\ AN AN\ ADDITION / SOUSTRACTION
? \ . (272 _ (% ‘?z \ | Régle de calcul 1 :
v. J \\ z) \\.? <= - ﬁl .
YV N N K/@u\ QA Hornn o %Q\)ﬁfm
1 4 L~ .
—— —— = ! k FOCHoN U o0k Lo axg g
ig\ § / .
{ g ] = i\% ] = 1\ { ] @&\f\@mi\o}ﬁb\ﬂ_ .
. V4 ?"/'/ N \ .\\\ D g - ¢ ‘
§ g e '—§ C@@\x %\'@J\\w ‘Q—Q &Q{\Q'{\M J\mu—\\
6 6 A
6 @ O(\ O\d@nh@r\\& G &’LUSL(M
oA
Jen anmgrodoum
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ADDITION / SOUSTRACTION
Régle de calcul 2 :

’ ?gu\ odc\'r\'\'d\rm 1o VW
383\15)"(@-‘& Q0N 2:0(‘:\'!'0&
Q‘ui o ont oD o o
ddnm\moﬂwz_ on C,O{\":
_ °Q%}maY.d_mc” TN
-3 Q_QCLC:\\'O'\& QU O € ONG
% mama denomnalour

: 09&‘3@ Jo Mgl g

Ve ’ = \
\ f
N\ ’/’
+
|

\'\
oY 2

\\\
(%P

@I
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2. Application : en utilisant les régles de calcul trouvée précédemment, effectue les
calculs suivanis :

6

7

~ |
\]TUn

2 <

sl

AN

G & +2-

\*b%

]

e,

- ——\

[ ol i

g
_['_(“_—f- _G_.‘IILI""S-é
2 +
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3. Effectue les calculs suivants

A=12:346:2= L} D ZF D=12+3_6+2=(‘__’5 =
7 Q-

B=11+34733= "o "':‘5"6 E=11+3 7—3_‘.5.. —l: u,

o 5

3 6

ADDITION / SOUSTRACTION : ion et

'y

oty

ractions :
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Multiplication

4. Calcule les produits suivants

9
3 , T 3 2.
MULTIPLICA%% { PAR UN VOMBRE ENTIER : Régle de calcul :

o wQipan vne ackon pan un
Nombie ectver @ wullik da owlbcglna Qe

MrNuLolQNL S\ ca \onba orhax -
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CALCULS AVEC LES NOMBRES RATIONNELS (« FRACTIONS »)

i numérateur
signe
\]E] <«—Valeur absolue ou distance & zéro
1) Nombres rationnels positifs ou négatifs dénominateur

Propriété : Un nombre rationnel peut s'écrire sous la forme Eou —‘—; avec a et b nombres entiers positifs,
b#0.

Propriété : Un quotient ne change pas lorsqu'on multiplie ou divise son numérateur et son
dénominateur par un méme nombre relatif différent de zéro.
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numérateur

signe \

[—]|==|«—Valeur absolue ou distance & zéro
. dénominateur

1)) Addition, sousiraction

Propriété 1 : Pour additionner (ou soustraire) deux quotfients de méme denomlncﬂeur

. onn adA (ropne (S so:s-k'mi:.\Qw W NOADBUAS

o\ Conecve Qo ddnominalPin. Commuyn -
Exemple :3+3 = ALY ;5
3 3

Propriété 2 : Pour additionner (ou soustraire) deux quotients de dénominateurs différents :

.on@éuuk s frackon yun un mEme. dgnomindlaun
- On appegue Qo noplwn 4

Exemples : %—g; AXY 4\(1- 1.
s - -p

| Une fois I'opération effectuée, si possible, on simplifiera la fraction obtenue.

Exemgle:%+£= % ‘.'.%

Page 15

[11)] Multiplication par un nombre entier

On peut voir la multiplication d'un nombre rationnel par un nombre entier comme une addition itérée.

On mm\m Q0 rsmonodeux.
. On coserr o denominaiewr

Exemple:%xtt: AXN '.-L

S 5

V) Comparaison de nombres rationnels (rappel)

Propriétés : Pour comparer deux nombres rationnels :

- onles mets surle méme dénominateur (positif), appelé dénominateur commun (posifif).

« Le nombre rationnel le plus grand sera celui qui a le plus grand numérateur (attention au signe
du nombre relatif)

Exemples : §<5c0r5<7 _i4<—§cor_77<_fe’r—7<—3
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m Une association a présenté son budget
prévisionnel. Les dépenses se répartissent de la p 87
maniére suivante.

Transport

Autres — 36 —| _§
Frais de compte - | \

Vl —— Fournitures —1— \' —A——' "\'5"\_9‘\' é-: i
Ly 3 Q® >

Communication

Quelle fraction du montant total des dépenses
représentent :

a. les frais de compte ?

b. les fowcommunication réunis ?

A e 7 b -
33‘9*”3 2 A
S—~4 Y-/

?

..'9
Page 17
.Voici une droite graduée : . H , c A B D E E 5 e
a. Que peut-on dire des points o =g I _I _' I :i_ é oz

- 0
AetD? Qomns Qloelsher S‘Oo.r
b. Nos abscisses sont opposées. Qui sommes-nous ? A d’b/ Qk G’

c. Mon abscisse est I'opposée de 3,5. Qui suis-je ?

_ % dow ¢ eor fa point-Ht- ua\s p7§
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Distance entre deux points de la droite graduée

On considére une droite graduée d’unité de longueur 1 cm. 6
c D €& A : 5
-8 -4 =3 =2 ol 1 \54\ 3 4 }5
-]
a. Donner les abscisses des points A, B, CetD : CA= ..... x3=5 xf=..T.L}l5. ; xD=...-.......4..
)

Formule - alRece max ~ absod M

Distance entre 2 points =
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c. Reprendre la question b. pour les distances AC, CD et BD.

(S A2
c R S e,
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
< \
Jgs <3
ac= b D262 = (~4,5)
c 0 A e
-5 ) —‘4 -3 -2 —rl 0 4. 5 2 4 g’
< >
_
CD—.?Q,Q..;..:../.{::...-.L;,S\: A+45
c o ) ,
o =4 =D il Q 1 2 3 4 -

ooooooooooooooo



BILAN :

FRaa an nombu. Raenk G
49.37920@1_&0\@1;‘\«’5&
-(+Q ::+(—9_\
-(-U)=+ 4
+(+6 ':_.“(-—6)
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signe Valeur  absolue
\'{ — 2: 7 I‘/ou distance azéro
1) Soustraire

Définition : Deux nombres sont opposés si leur somme est égale @ zéro. L'opposé d'un nombre n est le
nombre —n. n+(—n)=0
Exemple : Les nombres &4 et =.sont opposés

| Propriété 3 : Soustraire un nombre revient & additionner son opposé. |

Exemples : (+5)—(+5)=.5:-r. = Wi 18 (-7)—(-1) = -‘:?-f- ..... ‘--G

V) Simplification d’écriture
Regle : Pour simplifier |'écriture dans une suite d’opérations :

« On transforme les sousiractions en addition (en ufilisant la proptiété 3 ci-dessus)
+ Dans les additions, on omet les parenthéses et les signes «+» de [I'addition.

Cela revient & n’écrire que les nombres avec leurs signes.

Exemples : (+5)+(H+7) = 5'!';: 12.. .......................... Onremplace « +(+ » par i 4= »
7 -(L=.7 ‘41-4:-— ...................... On remplace « —(—» por«'l?»
S o
(—3)+(—9) =..T".¢ -'( Q‘:—""S"" eeeeeeee: ON FEMPIACE € +(— ) PAY (v B
-
(+5)+(—-6) = 51‘(6\‘5')"62-4 On remplace « +(—» par Gw= »
V) Distance entre deux points de la droite graduée

Définition : La distance enire deux points d'une droite graduée est la différence enire la plus grande et
la plus petite des abscisses des points.

Exemple: P La distance entre les points A T=.8) et B ('l:q,) est:

fe i O AR QB sledz
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| 6 l Calculer.

a.20-13 b. (-9) - (+3) c.7-8 d. (-5) - (-9)
.—2-6 f. -4-1 .3-52 - h. (-8 /)=
e g pA h. ¢ IGUE

O .2.(7..7’3:?,2
b. (- ) ~(+32 -8-32 -7
(. F+-&z -

d. (-5 _ L g
' (85)@5‘%5+ 5=

31 Recopier et compléter les égalités.

a.(..)+(H+7)=0 b.(...)+(-4)=0 p 85
c. (-6) + (=3) = (-9) d. (+12) + (...) = (-4)
e.(...)— (+4) = (+8) f. 43) - (-3) = (+6)

A=A+ (+3)=0 |

b) (4)+(~4) =0
C}mé 12) (- 16) = ‘QZ

.{f] S a¥N=4¢

‘Q-)“Q'*Q = *8




{73 Programme de calcul

(I3 en suivant une procédure.

- Choisir un nombre.

- 1

- Lui retrancher 7. ——t— t
. -9 e -4 0
- Si le nombre obtenu est strictement infé-

rieur a —2, lui ajouter —8, sinon, lui ajouter 8.

a. Qu’obtient-on en choisissant 6 ? Et -2 ?

b. Agathe obtient 6. Quel nombre a-t-elle choisi ?

_ 3 |
of | & "'("] ;94'....71-%—:- 4

2> T o 28— 12
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! | Calculer.

5 3 = . O Iy
“g%g ~ 7T
- i . wgl e Bk R
gt g t27" "2t ="S
L e S g — ——

0\,:5-1-{"—,_8_
3 2 "4
b, 26 + 10~ >0
F 7 =
‘3~-/|4
5
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Calculer.

5L F2
=9 5 +23
Q¥ 2
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23,45 62 39 21_6
8 8 ";‘ 5 5 "_;'-
5,4 -6.4. f' -84 . =19
7 7 =41 5 5 <
Lagind 2 st s, Py P—

2 (<7,2) + (2,72 - 3B b. (+5,8) + +7,2=+. 3, p 84
@@:H&T 1.61,4 + (-3,2)= +SHL

03
5%3)

T3 iy,
1,2

T 7
A%,0




OO W
oo Ila
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Effectuer les calculs suivants.

+13) - (+8) + (-5) + (-2)

9) + (-4) - (-1) — (+3)
5) + (+6) — (+7) + (-8)
+12) - (-13) + (+7) — (+5)

vValidoron com pQ/Ku\cg.—



